

南词说唱《特殊的聘礼》



## 惠民春风暖乡野 服务基层润民心

——2026年南平市“三下乡”集中服务活动侧记

□本报记者 余雅丽 张行健 文/摄

岁聿云暮，新春将临。2月2日，顺昌县仁寿镇灌蛋主题公园暖意氤氲、笑语盈堂，2026年南平市文化科技卫生“三下乡”集中服务活动在此举行。一场集文化浸润、健康守护、科技赋能于一体的惠民盛宴，化作温暖春风，吹遍乡村角落，让基层群众在浓郁年味中感受到党和政府的关怀。

春潮涌动处，暖意入人心。活动未启，喜庆



小朋友与本土IP吉祥物“仁寿蛋仔”“仁寿蛋姐”合影

先行。公园入口处，本土IP“仁寿蛋姐”“仁寿蛋仔”人偶憨态可掬，与孩子们热情互动，成为热门打卡点，清脆的笑声与灿烂的笑脸，定格下新春的喜悦。

上午九时，随着欢快的旋律响起，活动在一场比赛精彩纷呈的文艺汇演中正式拉开帷幕。器乐合奏《云宫迅音》、舞蹈《骏马呈祥迎福年》、竹竿舞《畲乡踏竹》等12个节目轮番上演，兼具文化底蕴与新春年味，吸引乡亲们围拢观看，掌声喝彩声此起彼伏。“很久没在村里看到这么精彩的演出了，比看电视有意思多了！”村民刘丽娟举着手机录像，笑容满面。

舞台上欢歌笑语，长廊内墨香四溢。书法家挥毫泼墨，“四季平安”“万事亨通”“马年大吉”等一副副寓意美好的春联次第成型，免费送到村民手中；剪纸艺术家将顺昌特色景点、本土民俗等元素融入作品，令乡亲们惊叹。“手写的春联比买的更有年味，希望新的一年日子更红火。”70多岁的邱旺弟捧着春联笑意盈盈。

公园广场上，“志愿服务集市”人气爆棚。22家市直单位设台服务，提供医疗义诊、消防科普、政策宣讲等便民服务，精准对接群众需求。

市第二医院多学科医护人员现场坐诊，为老人量血压、测血糖，给出诊疗建议和用药指导，普及常见疾病预防知识。“阿婆，您血压偏高，降压

药一定要按时吃，不能擅自停药，饮食也要清淡些，多吃蔬菜、少吃盐。”医护人员俯下身子，耐心地叮嘱着老人。

消防员普及防火知识，交警向小朋友宣讲交通安全知识，团市委工作人员科普垃圾分类与未成年人保护知识，红十字会工作人员现场教授心肺复苏。“学些急救技巧，关键时刻能护家人邻里。”村民吴华芬认真练习，收获满满。各点位人流不断，每一项服务都饱含真心。

人间烟火气，最抚凡人心。除了精彩的文艺演出和贴心的志愿服务，“美食市集”更是香气四溢，24个摊位集中展示灌蛋、手打糍粑、紫薯包、黄金蛋、筒骨豆腐等特色美食。灌蛋摊主现做现卖，手法娴熟；做了十多年糍粑的丁长旺师傅忙得不可开交，“准备了40斤米，十点多就快卖完了！”汗水与笑容里，满是对生活的热爱。

从精彩纷呈的文化盛宴，到贴心周到的民生服务，再到鲜活涌动的乡土烟火，本次“三下乡”活动以群众需求为导向，把服务送到乡村一线，解决群众急难愁盼问题，让乡亲们收获满满的幸福感和获得感。

据悉，南平市将以此次活动为契机，持续紧贴农村实际与群众需求，深化“三下乡”内涵，推动活动常下乡、常在乡、常惠乡，让惠民春风遍吹闽北乡村。



22家市直单位在活动现场设台服务，精准对接群众需求。



免费写春联



开展义诊



小朋友品尝特色美食



闽北日报(宣)